В Учреждении формируются коллегиальные органы управления, к которым относятся: Общее собрание работников (далее – Общее собрание), Педагогический совет, Совет Учреждения. 
Право на участие в управлении Учреждения, в том числе в коллегиальных органах управления, имеют участники образовательного процесса и иные лица, заинтересованные в функционировании и развитии Учреждения.
· Педагогический совет Учреждения является постоянно действующим органом коллегиального управления, осуществляющим общее руководство образовательным процессом. 
· В Педагогический совет входят все педагогические работники, работающие в Учреждении на основании трудового договора по основному месту работы. В Педагогический совет могут быть приглашены в качестве присутствующих медицинские работники. 
· [bookmark: _GoBack]Педагогический совет действует бессрочно. Педагогический совет собирается по мере надобности, но не реже четырех раз в год, внеочередные заседания проводятся по требованию не менее одной трети членов Педагогического совета. 
 К компетенции Педагогического совета относится: 
- определение перспективных направлений функционирования и развития Учреждения; 
- совершенствование организации образовательного процесса Учреждения; 
- разработка и принятие образовательной программы дошкольного образования Учреждения; 
- внедрение в практическую деятельность педагогических работников достижений педагогической науки и передового педагогического опыта. 
· Решения Педагогического совета принимаются открытым голосованием простым большинством голосов, присутствующих на заседании. В случае равенства голосов решающим является голос председателя. 
· Работой Педагогического совета руководит председатель – Руководитель Учреждения, который выполняет функции по организации работы совета, и ведет заседания. Педагогический совет избирает из своего состава секретаря, который выполняет функции по фиксации решений совета. 
· Педагогический совет выступает от имени Учреждения в порядке, установленном гражданским законодательством Российской Федерации.
