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       Потребность готовить детей к жизни, передавать им накопленный опыт возникла у человечества в глубокой древности. Это осуществлялось не только в процессе естественного хода жизни в семье, в общине, когда старшие учили, показывали своим примером младших, приобщая их к труду, прививая необходимые навыки.
     Проблема формирования у детей инициативности, самостоятельности была и остается в нынешней педагогике одной из самых актуальных. Волевые качества личности являются стержневой стороной характера человека, и их воспитанию должно быть уделено серьезное внимание.  Интерес к изучаемой нами проблеме обусловливается в настоящее время гуманистическими задачами более полного раскрытия индивидуальности развивающейся личности. Жизнь во всех ее проявлениях становится все многообразнее и сложнее, от человека требуются не шаблонные, привычные действия, а творческий подход к решению больших и малых задач, способность самостоятельно ставить и решать новые проблемы.
В Конституции Российской Федерации, в «Концепции модернизации российского образования», в Законе Российской Федерации «Об образовании в РФ» сформулирован социальный заказ государства системе образования: воспитание инициативного, ответственного человека, готового самостоятельно принимать решения в ситуации выбора.
В ФГОС указывается, что одним из основных принципов дошкольного образования является поддержка детей в различных видах деятельности. Поддержка инициативы является также условием, необходимым для создания социальной ситуации развития детей. На этапе завершения этапа дошкольного образования целевыми ориентирами, определенными ФГОС, предусматриваются следующие возрастные характеристики возможности детей:
    -   проявляют инициативу и самостоятельность в различных видах деятельности;
     -   способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;
     -   ребенок способен к волевым усилиям;
     - пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей;
      -  способен к принятию собственных решений.
Задачу развития инициативности  необходимо решать уже в работе с дошкольниками. Исследования психологов доказывают, что в этот период открываются благоприятные возможности для ее формирования.
Моя деятельность педагога направлена на развитие инициативности и самостоятельности детей, через личностно-ориентированное взаимодействие, которое обеспечивает развитие и саморазвитие личности ребёнка, исходя из выявления его индивидуальных особенностей, которые я определяю через систематические наблюдения. В центр образовательной системы я ставлю личность ребёнка, обеспечение комфортных, бесконфликтных и безопасных условий её развития, я строю свою деятельность так, чтобы каждый ребёнок мог само реализоваться, развить свои умственные и творческие способности через познавательную активность, стал более общительным и доброжелательным. Поэтому я создаю условия для свободного выбора детьми деятельности, участников совместной деятельности; создаю условия для принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей; оказываю не директивную помощь детям, поддержку детской инициативы и самостоятельности в разных видах деятельности (игровой, исследовательской, проектной, познавательной и т.д.).
      Личностно-ориентированная модель свободного воспитания акцентирует своё внимание на предоставлении ребёнку свободы выбора и самостоятельности, этому также способствует освоение детьми умений поставить цель (или принять ее от воспитателя), обдумать путь к ее достижению, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. В соответствии с этим мы совместно с детьми вырабатываем цели, содержание занятия, оцениваем результаты, находясь в состоянии сотрудничества, сотворчества. Осуществляя выбор, ребёнок наилучшим способом реализует позицию субъекта, идя к результату от внутреннего побуждения, а не от внешнего воздействия
      Необходимым условием развитием инициативного поведения является воспитание его в условиях развивающего, а не авторитарного общения. Поэтому я использую педагогическое общение, основанное на принципах любви, понимания, терпимости и упорядоченности деятельности, которое является условием полноценного развития позитивной свободы и самостоятельности ребенка.
     В своей работе мы активно используем технологию проектной деятельности, которая, на мой взгляд, наиболее приемлема для развития инициативы и самостоятельности у детей, формирования умения делать выбор. За это время   осуществлялись разные виды проектов. От очень простых кратковременных, до сложных, рассчитанных на долговременную реализацию. Метод проектов пробуждает интерес детей к предлагаемой деятельности, приобщает их к процессу познания. Дети  учатся инициировать интересные дела в рамках конкретной темы, прогнозировать будущие изменения, выявлять проблему, экспериментировать и принимать нужное решение, работать с разными источниками информации, самостоятельно анализировать полученные результаты, находить общие интересы со сверстниками, формируя навыки коммуникативного общения.
В проектной деятельности я стараюсь быть партнером, помощником ребенка.
 Основой долгосрочного проекта «Будущее начинается сегодня» является «Игротека» 
Задачами проекта   
· социализация личности дошкольника, 
· формирование коммуникативных навыков,
· формирование реалистичных представлений о труде взрослых, 
· развитие образного и пространственного мышление,
· побуждение детей к творчеству, самостоятельности
· развитие инициативности, способности к принятию собственных решений
Почему именно «Игротека» легла в основу данного проекта? Объясняю….
Китайская пословица гласит: “Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай попробовать и я пойму”. Так и ребенок усваивает все прочно и надолго, когда слышит, видит и делает все сам.
· Всякая игра есть прежде всего свободная деятельность. 
Игра по приказу уже не является игрой. Ребенок или животное играют, потому что испытывают удовольствие от игры, и в этом заключается их свобода 
· Игра не есть «обыденная» жизнь и жизнь как таковая. 
Она скорее выход из рамок этой жизни во временную сферу деятельности.
· Игра обособляется от «обыденной» жизни местом действия и продолжительностью. 
Она «разыгрывается» в определенных рамках пространства и времени. Ее течение и смысл заключены в ней самой. 
· Игре свойственно эмоциональное и волевое напряжение. 
Напряжение вызывается неуверенностью, неустойчивостью, неким шансом или возможностью. Чтобы нечто «удалось», требуются усилия. 
· У каждой игры свои правила.
 Они диктуют, что будет иметь силу внутри отграниченного игрой временного мирка.  Правила игры обязательны и не подлежат сомнению. Стоит нарушить правила, и все здание игры рушится.
· Исключительность и обособленность игры проявляется в таинственности, которой игра любит себя окружать. 
Содержание детской игры – это взрослый человек, его деятельность и взаимоотношения с другими людьми. Основная единица детской игры – роль взрослого человека, которую берет на себя ребенок. В содержании своей игры дети воспроизводят отношения взрослых в трудовой и общественной жизни. (Д.Б. Эльконин)
 «Игротека» представляет собой   организованное пространство с подбором сюжетно-ролевых игр, дополнительных пособий и материалов по теме.
Пространство включает в себя  различные игры и материалы: «СБЕР (банк)», «Почта России», «Суши Бай (кафе)», «Стоматология», «It-компания», «Туристическая фирма», «Машина времени», «Лаборатория», «Строитком»
 «Ветклиника», «Доставка» и другие, более традиционные: «Ателье», «Салон красоты», «Автозаправка», «Зоопарк», «Школа», «Супермаркет Магнит»,  «Поликлиника»,   которые дети используют для реализации игрового замысла. 
Представленные игры способствуют развитию  навыков коммуникативного общения, знакомить детей с различными профессиями.   Каждая игра хранится в своем контейнере и обозначена символикой. Дополнительные пособия и материалы представлены  в «Игротеке» в виде игры «Интернет-магазин «Wildberris»(склад)», где можно найти и изобразительные материалы, и  игрушки-заместители, канцелярию, бросовый  и природный материал и многое другое.
Игровой материал любой игры взаимозаменяемый, точнее сказать универсальный. Значительную часть игр мы использует в реализации других, более конкретизированных  проектов:
· «Мы первыми приходим на помощь» (проект о работе спасателей) - «Скорая помощь», «Гараж специализированный техники», «Пожарная станция», «Лаборатория», «Диспетчерский пункт», «Автозаправка» и др.
· «Земля- наш общий дом» - «Лаборатория». «Ветклиника», «Зоопарк»  и др. 
· «Мы помним» (проекты, посвященные Отечественной войне 1812 года и Великой Отечественной войне)- «Госпиталь (больница)», «Машина времени» и др. 
· «Моя Вселенная» - «Космодром», «Лаборатория», «Строитком» и др. 
Это лишь малая часть крупных проектов, в которых широко используется сюжетно-ролевая игра.
Схема развития любого вида деятельности в соответствии с концепцией Л. С. Выготского такова: сначала она осуществляется совместной деятельностью с взрослыми, затем – в совместной деятельности со сверстниками и, наконец, становится самостоятельной деятельностью ребенка. При этом высшей формой самостоятельности детей является творчество. 
В своей работе использую модель AIDA (рис.1), которую придумал далеко не педагог, а рекламщик Элмер Левинсон (1896)  для продажи своего рекламного агентства. Данную модель или по другому «воронку продаж» очень широко используют в маркетинге. Использование данной модели в образовательной деятельности позволяет систематизировать последовательность действий педагога при знакомстве детей с новым объектом, новым действием, будь то игра, книга, игрушка, новое пособие песня, танец, физическое упражнение. Ключевое слово здесь: НОВОЕ
Рис.1
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Другими словами: 
Рис.2


Инициативный самостоятельный ребенок должен уметь реализовать свою деятельность творчески, проявлять познавательную активность. 
Мотивируя детей, я не навязываю ребёнку своё видение в решении проблемы (может быть у ребёнка будет свой путь решения проблемы).  
      С целью оптимизации процесса умственного развития дошкольников, привлечения внимания к новому объекту или действию, и дальнейшее поддержание интереса детей применяю компьютерные и мультимедийные средства обучения, что стимулирует познавательный интерес воспитанников, расширяет возможности работы с наглядным материалом, способствует достижению поставленных целей.
Известно, что «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», это натолкнуло меня на создание различных тематических презентаций для детей, которые помогли мне интереснее сообщать детям новые знания об объектах или явлениях.
 «Игротека» – пространство в котором дети берут на себя трудовые и общественные функции взрослых людей и в специально создаваемых самими детьми игровых условиях воспроизводят деятельность взрослых и отношения между ними.
«Игротека» способствует удовлетворению основных потребностей в самостоятельности, в общении со сверстниками, развиваются все психические процессы, особенно воображение и образное мышление
Для формирования активной позиции родителей в развитии инициативности и самостоятельности  у детей, мы предложили семьям воспитанников принять участие в разработке и создании сюжетно-ролевых игр. Родители с интересом включились в работу. Так появились «It-компания», «Туристическая фирма», «Машина времени», «Интернет-магазин «Wildberris»(склад)». Содержание сюжетно-ролевых игр регулярно пополняется. Пространство «Игротека», созданное совместно с детьми и родителями способствует всестороннему развитию ребенка. Ребенок входит в мир взрослых, овладевает моральными ценностями, усваивает социальный опыт.
       Таким образом, пространство «Игротека» способствует развитию инициативности и самостоятельности  дошкольников, которая проявляется во всех видах деятельности, но ярче всего – в общении, предметной деятельности, игре, экспериментировании. Это важнейший показатель детского интеллекта, его развития. Инициативность и самостоятельность  является непременным условием совершенствования всей познавательной деятельности ребенка, но особенно творческой. Инициативный и самостоятельный  ребенок стремится к организации игр, продуктивных видов деятельности, содержательного общения, он умеет найти занятие, соответствующее собственному желанию; включиться в разговор, предложить интересное дело другим детям. А главное,  инициативный и самостоятельный  ребенок  будет успешно  и с интересом учиться в современной школе.  
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