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          На современном этапе развития дошкольное образование признано первой ступенью непрерывного общего образования. Центральной идеей непрерывного образования является категория развития личности, человека как субъекта деятельности и общения, культуры и нравственности, ответственности и гражданственности. Встраиваясь в общую систему образования, дошкольное образование берет на себя ответственность за создание качественных условий для развития личности ребенка. Эти условия основаны на инициативе и самостоятельности самих детей, что невыполнимо без применения новых технологий и методов.
На сегодняшний день у детей есть все для их развития: компьютеры, разного вида гаджеты, телевизоры, но почему-то все больше и больше встречается детей с речевыми нарушениями. Большинство детей в старшем дошкольном возрасте уже полностью овладевают звуковой стороной речи, имеют довольно развернутый словарный запас, умеют грамматически правильно строить предложения. Однако не у всех процесс овладения речью происходит одинаково. В ряде случаев он может исказиться, и тогда у детей отмечаются различные отклонения в речи, нарушающие нормальный ход ее развития.
Создание и использование интеллект-карт помогает нам, воспитателям в   развитии речи детей старшего дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи.
        Автором-изобретателем технологии интеллект-карт является Тони Бьюзен, известный деятель в области психологии обучения и развитии интеллекта. По-английски он называется "mind maps". Буквально слово "mind" означает "ум", а слово "maps" — "карты". В итоге получаются "карты ума". Но чаще всего в переводах используется термин "интеллект — карты". 
        Данная технология отражает ассоциативные, смысловые, причинно- следственные и многие другие связи между понятиями, частями, составляющими проблемы или предметной области, которую мы рассматриваем в конкретной ситуации. 
        Интеллект-карта — это уникальный и простой способ запоминания и систематизации информации, с помощью которого развиваются как творческие, так и речевые способности детей, активизируется память и мышление.
         В мир дошкольных технологий, интеллект — карты пришли благодаря кандидату педагогических наук В. М. Акименко, которая предложила использовать этот метод для развития связной речи у детей.
        Интеллект - карта — это особый вид записи материалов, который напоминает нейрон (клетку головного мозга) со множеством ответвлений.
        При моделировании интеллект – карт задействовано как правое, так и левое полушарие. Информация на интеллект- карте максимально визуализирована, ее можно окинуть «одним взглядом». Включение процессов мышления при запоминании увеличивает объем памяти. Ассоциативное мышление при работе с интеллект – картами в дошкольном возрасте начинает преобладать.
        Достоинства интеллект - карты:
· вся информация представлена максимально наглядно;
· благодаря сочетанию образного мышления и творческого подхода
· информация запоминается лучше;
· возможность глубокого осмысления информация и ее дополнения
· путем многократного обращения к интеллект-карте;
· развитие мыслительного творчества, возможность находить
· нестандартные пути решения задач;
· возможность пересмотра (пересмотр карты через некоторое время помогает усвоить картину в целом, запомнить ещё лучше информацию, дополнить её новыми идеями);
· помогает выявить пробелы в знаниях и умениях детей.
         Работа с интеллект-картами с детьми старшего дошкольного возраста имеет ряд ощутимых преимуществ:
· Наглядность. Вся проблема с ее многочисленными сторонами и гранями оказывается прямо перед вами, ее можно окинуть одним взглядом.
· Привлекательность. Хорошая интеллектуальная карта имеет свою эстетику, ее рассматривать не только интересно, но и приятно.
· Запоминаемость. Благодаря использованию образов и цвета интеллект-карта легко запоминается.
· Своевременность. Интеллект–карта помогает выявить недостаток информации и понять, какой информации не хватает;
· Творчество. Интеллект- карта стимулирует творчество, помогает найти нестандартные пути решения.
· Возможность пересмотра. Пересмотр интеллект — карт через некоторое время помогает усвоить картину в целом, запомнить ее, а также увидеть новые идеи.
· В условиях реализации ФОП, а в нашем случае ФАОП использование интеллект — карты позволяет осуществлять интеграцию образовательных областей, таких как: социально-коммуникативная, речевая, художественно-эстетическая, познавательная.
«Интеллект-кафе» позволяет:
· Структурировать информацию, которую ребенок уже усвоил или которую  предстоит усвоить
· Фокусироваться на теме, проводить целенаправленную работу по формированию и обогащению словаря и развитию связной речи
Создать новое «своё» пространство
· «Интеллект-кафе» представляет собой   организованное пространство с подбором сюжетных и предметных картинок, познавательной литературы, журналов, открыток, газет; разнообразных изобразительных материалов, инструментов для творческой деятельности.
· Пространство включает в себя  различные дидактические игры и материалы,    которые дети используют для реализации замысла по созданию интеллект-карты. Представленные игры и пособия способствуют в первую очередь  развитию речевых  навыков детей с ТНР, формированию коммуникативного общения, познавательного развития.
· Материалы и пособия в «Интеллект-кафе» постоянно меняются и пополняются  в соответствии  с темой проекта, который реализуется в группе в настоящее время, а также темой, которую дети освоили ранее.
Совместная  деятельность в «Интеллект-кафе» строится в трех направлениях:
1. Сбор материала о предмете или объекте. Создание интеллект –карты в ходе обсуждения предмета или темы в соответствии  с темой реализуемого проекта.
2. Закрепление и обобщение изученного материала. Создание обобщенной интеллект — карты может являться итоговой работой по уже изученной ранее  теме.
3. Игра «Рассказчик». Развитие связной речи, составление и распространение предложений и рассказов по интеллект — карте.
Создание интеллект –карты интересно еще и  тем, что по одной лексической или проблемной теме в разных микрогруппах дети составляют разные интеллект — карты
Разработка интеллект — карт в «Интеллект-кафе» помогает решать простые логические операции: сравнивать, сопоставлять предметы, располагать в пространстве, количественно определять общие и отдельные части, анализировать, классифицировать предметы, устанавливать причинно-следственные связи. 
Эффективность совместной деятельности в «Интеллект-кафе» по созданию и использованию интеллект-карт в речевом развитии детей старшего дошкольного возраста с тяжелым нарушением речи  видна в положительной динамике процессов речевого развития:  
· пополняется словарный запас; 
· улучшается лексико-грамматическая структура речи; 
· дети стремятся связно, последовательно излагать свои мысли, рассказывать о событиях из окружающей жизни. 
· улучшается речевая память:  дети быстрее и легче запоминают и вспоминают нужные факты, явления, события
· развивается речевое общение и взаимодействие ребенка со взрослыми и сверстниками  
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