Правила поведения в детском саду 
Уважаемые родители!
· Просим Вас приводить ребенка аккуратно одетым и лично передавать его воспитателю.
· Помните, что воспитателям категорически запрещается отдавать детей лицам в нетрезвом состоянии, несовершеннолетним детям, незнакомым лицам без предварительного предупреждения родителями воспитателей и соответствующих документов (ксерокопии паспорта человека, который придет за ребенком и заявлением от родителей).
· Желательно, чтобы Вы приводили ребенка в группу до 8:00 - так ребенку легче включиться в жизнь и режимные моменты группы вместе со всеми детьми, сделать утреннюю гимнастику, пообщаться с друзьями до занятий, поиграть в любимые игры.
· Если Вы привели ребенка после начала какого-либо режимного момента. Пожалуйста, разденьте его и подождите вместе с ним в раздевалке до ближайшего перерыва, не отвлекайте воспитателя от других детей.
· Просим Вас проследить, чтобы в карманах ребенка не было острых, режущих, колющих и мелких предметов, конфет и жевательных резинок.
· За игрушками, принесенными из дома, ребенок должен следить сам, воспитатели за эти игрушки ответственности не несут.
· Напоминаем вам, в детский сад нельзя давать ребенку  с собой лекарственные средства. Педагоги не имеют права лечить вашего ребенка.
· Просим не приводить заболевшего ребенка в детский сад. О болезни сразу сообщать по телефону: 741-40-53. После болезни ребенка необходимо предоставить медицинскую справку с разрешением на посещение детского сада.
· В группе детям не разрешается бить и обижать друг друга, брать без разрешения личные вещи, в том числе и принесенные из дома игрушки других детей, портить и ломать результаты труда других детей. Детям не разрешается "давать сдачи", так же, как и нападать друг на друга. Это требование продиктовано соображениями безопасности каждого ребенка.
· Просим спорные конфликтные ситуации не решать в присутствии детей и других родителей. Если диалог не получается, обратитесь за помощью к заведующей.
Нельзя приносить в детский сад
· [bookmark: _GoBack]Лекарства, витамины, капли, спреи, любые лекарственные препараты, БАДы,  лекарственные леденцы, наркосодержащие вещества и т. п.
· Продукты питания.
· Жевательную резинку.
· Опасные игрушки (колющие, типа дротиков с металлическими или пластмассовыми наконечниками, лук со стрелами).
· Медицинские инструменты (шприцы, стетоскопы, ларингоскопы, неврологические молоточки, термометры, жгуты, капельницы, шпатели и т.д.)
· Косметические препараты (различные предметы косметики: детскую или туалетную воду или духи, лак для ногтей, тушь, тени, помаду, спонжи  и др.)
· Острые предметы (булавки, значки, броши, скрепки, кнопки, ножницы, ножи, предметы из маникюрного набора, проволоку).
· Крепежные материалы и фурнитура для мебели (гвозди, шурупы, саморезы, болты, винтики, гайки,  и т.д.).
· Инструменты (отвертки, плоскогубцы, разводные ключи и т.п.).
· Мелкие предметы (пуговицы, бусины, бисер, мелкие украшения, мелкие детали от игрушек).
· Веревочные изделия (шнурки, жгуты, разные виды веревок).
· Стеклянные предметы (зеркала, стеклянные флаконы, бутылочки, стеклянные игрушки).
· Игрушки - оружие (пистолеты, автоматы, сабли, мечи, кинжалы).
· Спички, зажигалки.
· Старые, грязные игрушки, мягкие игрушки, надувные шарики, лазерные игрушки.
· Ценные вещи (золотые и серебряные украшения, дорогостоящие игрушки, книги).
· Деньги (монеты).
· Сотовый работающий телефон.
· Животных (птиц, хомяков, черепах и т.д.), корм для животных.

